

“他们有关系”私底下操作”

部分群众对基层干部不信任,基层干群需要弥合信任落差

“他们有关系”“私底下操作”“多少有猫腻”……半月谈记者在基层采访发现,部分群众在谈及村里的公共事务时,常对乡村干部抱着一种不信任的态度。其实,许多时候实情并非如此。乡村干部当然感到委屈,认为自己费心费力干工作,最后还落不了好。为何会有这种认知上的落差?又该怎样弥合基层干群之间的信任落差?

遇事不遂,当真“关系”作祟?

在西南某地,因县里修建二级公路需要,某村约20亩的集体土地被纳入征收范围,但在征地赔偿分配方案上,部分村民与乡政府、村委会出现分歧。

乡政府公示的分配方案称,经过群众代表讨论通过,征地补偿款的80%将发放到被征收土地的农户账户,剩余的20%发放到集体账户。这一方案引发部分村民不满,他们认为方案里签字同意的群众,有些是被顶替冒签,并就此征集了一份有部分村民签字画押的材料,表示反对。

“肯定是因为村党支部书记伙

同乡干部,与利益相关村民私下串通,宣称代表村民,弄虚作假。”部分村民坚信其中有猫腻。乡政府工作人员则觉得自己很冤。“乡里只确定青苗补偿费要发给土地经营人,其他补偿费怎么发放由村里定,争议发生后有村民阻挠施工,乡政府才参与协调。”一位乡政府领导说。

双方沟通无果,上级政府有关部门只能介入。经过调查,确认乡政府此前公示分配方案,确实得到大多数村民同意,其中并无利益输送等问题,持异议村民最后无话可说。这一番折腾下来,不仅增加了基



层干部的工作负担,也耽误了工程的进度。

类似案例在基层并不少见。半月谈记者走访发现,在涉及利益分配、纠纷调解、政策享受等事情时,若没达

到自己的心理预期,部分群众就容易揣测基层干部优亲厚友、谋取私利。基层干部则认为,有的群众被“固定思维”带偏,自己有理难辩,无故“躺枪”。

信任落差从何而来?

近年来,随着全面从严治党持续深入,基层各项事务规范化程度不断提高,乱作为的空间大大缩小。为何部分群众对基层干部还是信任不起?工作方式不对是重要原因之一。

一方面,一些基层干部平时下乡少,与群众沟通少,彼此不熟悉,遇到事情时自然不容

易得到信任。有基层干部说,乡镇干部、村干部现在事情繁杂,各种任务应接不暇,平时与群众交心交流少,对群众所思所盼了解不足,群众也不知道镇村干部整天在干嘛,导致一些基层干部又忙又得不到群众理解。

另一方面,部分基层干部受“家长思维”影响,处理问题

粗暴,沟通方式强硬:“这个项目是我跑了无数路争取来的,你们还有意见?”“你不签字,啥都没有了!”其结果,可能是“干部觉得群众不听话,群众觉得干部不像话”。

“一些镇村干部本意和出发点是好的,但在工作中与村民缺乏沟通协调,自认为做了实事好事,群众却不买账,甚

至带来新的矛盾。”华北地区一位县委党校校长说。

北方某县一名乡镇干部表示,有的村干部面对千头万绪的农村工作,存在“多一事不如少一事”的平事心态。一些矛盾看似解决了,却因工作方式不当,矛盾各方都不满意,风险隐患就此潜藏下来。

吞吞吐吐,难免群众起疑心

部分基层干部对新政策理解把握程度不高,处理方式欠妥,也容易引发群众质疑。

“我们乡近年来矛盾焦点主要是林权和土地权争议。”一位乡镇干部说,一些历史遗留问题导致林地或土地的经营权所有

人与其实际耕种范围不一致,时常发现产权证定的是这个山坡、实际耕种时却在另一个山坡的现象,这种情况一旦涉及征地补偿,就极易引发矛盾。

“有些政策文件既专业又具体,有的纠纷所牵扯的法律

条文自己也搞不太懂。”一名任职10年的村支书说,许多村干部没有完全跟上新时代的节奏,能力与乡村振兴的要求明显有差距。

“我发现有干部在面对群众咨询时,说不出个所以然,吞

吞吐吐,难怪群众起疑心。”一位乡镇领导说,问题能不能妥善处置,取决于基层干部的专业素养和能力。打铁还需自身硬,解决基层复杂问题,需要干部首先理解透政策,提高跟群众沟通的技巧。

加快提升群众工作能力

受访基层干部表示,乡村干部是乡村治理的“排头兵”,是党和政府联系农民群众的桥梁纽带,在乡村社会急剧转型、村民需求日趋多样化的背景下,亟须提升群众工作能力和专业素质。

“原来我们认为要群众参

与日常乡村清洁工作,他们积极性可能不高,开始都由村干部和公益性岗位的清洁员负责,有些项目建设落实,就让村干部闷头干,这实际上是脱离群众的。”某乡镇干部说,后来经过广泛引导群众参与,大部分群众对“三清三拆”等

乡村振兴工作很支持。一位曾长期在乡镇工作的县委宣传部长表示,提高基层干部的群众工作能力,需要强化培训力度,在专业技能补充、政策法规讲解、管理能力提升等方面针对性补强,每年制定基层干部培训方案,形成

长效机制,坚持发展需要什么、干部缺少什么,就培训什么,努力使培训实现精准滴灌。同时鼓励基层干部在干中学、学中干,把学习成果转化成为群众办实事、解难题的具体行动。

据新华社

临沂市原副市长马崑接受审查和监察调查

新华社济南9月25日电 山东省纪委监委25日通报,临沂市政府原党组成员、副市长马崑涉嫌严重违纪违法,目前正接受山东省纪委监委纪律审查和监察调查。

广西社会科学界联合会原主席朱东被双开

广西壮族自治区纪委监委日前通报,日前,经自治区党委批准,自治区纪委监委对广西社会科学界联合会原党组书记、主席朱东严重违纪违法问题进行立案审查调查。

经查,朱东理想信念崩塌,背弃初心使命,在党内搞团团伙伙、拉帮结派等非组织活动,与他人串供、对抗组织审查,不信马列信鬼神、搞迷信活动;无视中央八项规定精神,收受可能影响公正执行公务的礼品礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排;利用职权为特定关系人在业务承揽上谋取利益;公权私用,利用职务便利为他人在工程承揽等方面谋利,并非法收受巨额财物。

依据有关规定,经自治区纪委监委会议研究并报自治区党委批准,决定给予朱东开除党籍处分;由自治区监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

据新华社

湖南科技职业学院杨栋梁被开除党籍

湖南省纪委监委日前通报,日前,经湖南省委批准,湖南省纪委监委对湖南科技职业学院原党委副书记、院长杨栋梁严重违纪违法问题进行立案审查调查。

经查,杨栋梁身为党员领导干部,丧失理想信念,忘却初心使命,政治意识淡薄,违反组织纪律,在干部、职工录用工作中为他人谋取利益;违反工作纪律,独断专行;私欲膨胀,靠教育吃教育,以学谋私,甘于被“围猎”,大搞权钱交易。

经湖南省纪委监委会议研究并报湖南省委批准,决定给予杨栋梁开除党籍处分。

据新华社

山东烟台啤酒有限公司
祝全市人民国庆 中秋快乐!

